

陈振声和黄循财：应重新审视成功定义

陈可扬, 胡洁梅

Lianhe Zaobao, June 13, 2023

成功的定义在于让每一名新加坡人无论生活情况，都能充分发挥自己天赋的才能，以各自的方式回馈社会。新加坡人对彼此也都有义务和责任，拥有更多资源者，应尽自己的力量来帮助其他人提升，避免这个岛国变成一个自生自灭的社会。

新加坡政策研究所庆祝成立 35 周年，星期一（6 月 12 日）举行以“重新审视”为题的论坛。四场讨论会聚焦唯才是用、住屋政策、多元化，以及社会契约，主讲人分别是教育部长陈振声、国家发展部兼外交部高级政务部长沈颖、内政部长兼律政部长尚穆根，以及副总理兼财政部长黄循财。

陈振声和黄循财在发言时，一前一后地呼吁人们重新审视成功的定义，希望不要只把取得高工资、拥有大房子和就读名校等物质成就视为成功；个人成就背后，也有社会或其他人所提供的机会，所以应当帮助其他落在自己后头的人，以及更重视争取成功过程中的使命感与成就感。

陈振声在对谈时间，以自己所接触的一名居民为例，说明每个人都能够做出贡献。这名住在一房式组屋的居民，在获得义工的协助后，总会以烘焙糕点等方式答谢义工。“这提醒我们，要成为一个团结的社会，不能只有一些人做出贡献。”

陈振声：“成功”在新加坡须是团体运动

他也强调，“成功”在新加坡必须是一项团体运动，不是每个人自顾自地赛跑，希望别人能够跟得上。如果唯才是用制度越来越强调个人，那就不适合新加坡。

黄循财则强调，新版“新加坡故事”必须更包容，不能局限于某些提升途径，要重视每个人通过自己的方式取得的成功，并为不同人才提供不同方式发挥所长，让所有人得到平等的尊重。

这意味着要重新塑造人们对教育和技能的思考。黄循财说，政府将对推动终身学习的技能创前程计划进行重大改革，为每一个新加坡人提供多个机会重新接受培训、自我提升。

他说：“这将是更新后的社会契约中重要的一环，构建一个成熟的学习型社会，让每一个公民都有能力并准备好实现他们自己版本的新加坡故事。”

黄循财：成功不应限于某些专业领域

成功的定义，也不应局限于成为某些专业领域首屈一指的专家。黄循财认为，有些人选择花更多时间陪伴家人、照顾家人、当更好的家长，他们也应受肯定。

陈振声还说，平等的制度不在于分配给每个人同等的资源，而是确保拥有较少资源的群体得到更多支援。他重申，我国教育制度就以因材施教的方式，在提供多元的学习途径、支持能力较弱的学生向上的同时，也让能力较强的学生可以发挥最大潜力。

此外，要使我国保持竞争力，在日益脆弱的全球经济环境继续发挥作用，唯才是用制度是关键。我国须确保制度公平，使个人凭才能获得肯定，而不是依赖财富或关系。

陈振声指出，良好的唯才是用制度将有助于我国继续吸引、深化并扩大人才网络，使我国继续在世界发挥作用，维持吸引力。

他说：“如果我们把唯才是用的原则弄对了，我们将创造一个良性循环，可以从海内外吸引最佳人才和点子，在广泛的领域竞争，精益求精。即使其他国家的资源比我国更多，当遇到新的变化和突发状况时，我们也不会被淘汰，因为我们建立了一个灵活且有能力创新的坚韧经济体。”